



大会

第五十九届会议

正式记录

Distr.: General
4 January 2005

Chinese
Original: English

第二委员会

第 11 次会议简要记录

2004 年 10 月 13 日，星期三，下午 5 时在纽约总部举行

主席： 巴拉雷索先生 (秘鲁)

目录

议程项目 84：发展筹资问题国际会议结果的后续行动和执行情况 (续)

本记录可以更正。请更正在一份印发的记录上，由代表团成员一人署名，在印发日期后一个星期内送交正式记录编辑科科长（联合国广场 2 号 DC2-750 室）。

各项更正将在本届会议结束后按委员会分别汇编印成单册。

04-54955 (C)



下午 5 时 40 分宣布开会

议程项目 84：发展筹资问题国际会议结果的后续行动和执行情况（续）（A/59/92-E/2004/73、A/59/92/Add.1-E/2004/73/Add.1、A/59/92/Add.2-E/2004/73/Add.2、A/59/270、A/59/272、A/59/115 和 A/59/155-E/2004/96）

1. **Swapon 先生**（孟加拉国）说，尽管世界经济前景明朗，但《蒙特雷共识》的执行情况一点也不平衡。事实上，据塞迪略小组说，实现千年发展目标所需资金有 500 亿美金的缺口。持续承受债务能力框架不适合于那些贫困发生率高的低收入国家。更具有包容性的债务减免措施，譬如增加融资特许权，修改重债穷国倡议，进一步降低外债门槛，要有用得更多。他对一些国家在确定拿出国民总收入的 0.7% 用于官方发展援助的明确时间表方面取得进展表示欢迎，并呼吁提供更多的援助。同样至关重要的是，探索新的融资来源，包括建议的国际融资机制、自愿捐款和全球征税，确保外国直接投资的分配更加公平。

2. 国际贸易正在复苏，2004 年增加了大约 7%，但是许多发展中国家，尤其是最不发达国家，仍然处于社会边缘，它们对于外部冲击脆弱不堪。国际社会必须增加发展中国家取得贸易融资的机会，保护那些受到贸易自由化或商品价格波动不利影响的国家，缓解发展中国家的国际收支压力。国际社会还必须应对在 2005 年纺织品贸易自由化后发生市场分裂的风险。《纺织品和服装协定》的目标应有助于发展中国家实现千年发展目标。广而言之，世界贸易组织（世贸组织）为多哈工作方案各主要领域的未来谈判制定的框架必须转化为有形的结果。

3. 在齐亚总理的领导下，孟加拉国在社会经济领域有了较大的发展，经济运行平稳，2003 年的增长率达到 5.5%。在外国投资、出口创汇以及外汇储备方面也有创纪录的增长。这些成功靠的是：审慎的

综合社会经济战略、对宏观经济的强有力调控、外界援助的合理利用、多元文化、正视市场、正视贫穷和两性均衡的政策、强大的民主体制和在一个有利的环境内自发地消除贫穷的积极性。

4. **Navarro 女士**（古巴）对于发达国家操纵关于《蒙特雷共识》所涉问题，包括外债、国际贸易、官方发展援助和外国直接投资的国际谈判，深表关切。发达国家没有再次做出承诺，也没有表现出政治意愿，而是提出了一些在经济上不可行、在道义上也无法接受的借口和条件。在它们眼中，发展中国家经济上的失败是没有一股脑地实行私有化，没有以社会方案为代价平衡预算，没有不加控制地进行贸易自由化，而宁愿“不适当地”利用新自由主义改革和脆弱的体制的结果。在发展中国家，私营部门，特别是中小企业在创造就业机会和收入分配上的作用非常重要。但是私营部门不是《蒙特雷共识》的核心部分，它不应该被夸大，或转移国家和国际两级关于政府责任的讨论的目标。

5. 在经济及社会理事会与布雷顿森林机构和世贸组织的 2003 年春季会议上，古巴代表团提出了很多有关国际贸易、国际金融体制改革和外债问题的具体措施。它还特别呼吁在联合国系统内建立一个多边机构，作为一种解决债权国和债务国间纠纷的国际法庭。

6. 古巴代表团饶有兴趣地注意到最近提出的关于新的、具有创新精神的发展筹资机制的提案，特别是联合国大学世界发展经济学研究所（发展经济学所）的研究报告中概述的那些机制。该研究报告审查的一些问题已讨论多年；现在时候已到，应该就新的特别提款权、国际社会对金融投机和碳排放征税问题以及移民汇往发展中国家的汇款增多问题采取行动。然而，这种其他筹资来源决不能取代在发展筹资问题国际会议、联合国的其他重要会议和首脑会议上做出的国际承诺。无论在什么情况下，为发

展筹资都不能成为一种投资交易；恰恰相反，它必须依然忠实于设想这种筹资时所本着的国际合作精神。

7. **Chave 先生** (瑞士) 说，瑞士依然完全致力于在筹备发展筹资问题国际会议期间所形成的多方利益有关者方法。他在谈到秘书长关于会议结果的后续行动和执行情况的报告 (A/59/270) 时说，需要现行的区别待遇和外部支持，从而协助保持发展中国家实施的良好国内政策，因为发展中国家对于外部冲击和变化依然脆弱不堪。瑞士代表团赞成经济和社会事务部发展筹资办公室发起的关于调动资源问题的多方利益有关者对话，以及对国际微额信贷年的筹备工作采取多方利益有关者方法。

8. 瑞士通过支持收集和传播对发展中国家的外国投资者和本地投资者都有用的信息，鼓励私人投资。瑞士通过发展筹资办公室与世界经济论坛一道审查公共部门在签发减少风险的金融文件方面的潜在作用，以及多边机构在动员私人资本方面的作用。瑞士继续提供培训以及金融和技术援助，以加强各国的立法和体制投资框架，深化金融部门改革，提高其人力资源的能力，支持它们加入全球金融部门。

9. 关于贸易，他强调成功结束多哈回合谈判对于

贫穷国家较多长期增长的重要性。关于外债，他欢迎延长重债穷国倡议的“日落”条款，以使更多的国家从中受益。为此，他敦促那些国家解决自己的财政和结构失衡问题，并呼吁提供技术援助支持它们管理债务的努力。

10. 任何一个国家都不愿意看到外国投资和债务减免这两个增长发动机的成果昙花一现。许多国家会继续依靠官方发展援助，因此这种援助必须大幅度增加并更加有效，以帮助这些国家在 2015 年以前实现千年发展目标。考虑到官方发展援助不足，瑞士欢迎最近就通过新的和创新的方法与机制动员更多资源用于发展筹资展开的讨论。不过，正如在大会本届会议和布雷顿森林机构年度会议上所强调，发展筹资办公室、世界银行及其他机构必须对这种提案进行更为认真的审查。瑞士随时准备参与这种工作。这种工作的主要目标应该是造福于最贫穷的国家，带来额外资源，而不会引发不必要的麻烦。没有必要为了这个目的地而创建新的机构。最后，2005 年的发展筹资问题高级别对话应在大会第六十届会议结束时，特别是在对千年首脑会议的五年审查之后，作为一个单独活动举行。

下午 6 时 05 分散会